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Telefon pentru oraş 
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Nr. 4000/1917 

Comunicat oficios. 
Dl ministru de honvezi sub Nr. 21600/Prez. 

4—1917 a luat unele dispoziţiuni, privitor la indivizii 
absolvaţi pe timp determinat dela serviciul militar 
activ. Dintre acestea, cele ce pot privi şi pe învăţă
torii noştri sunt următoarele: 

1. Cei ce în viitor vor fi absolvaţi dela serviciul 
militar activ pe timp determinat vor primi următoarea 
hotărîre: 

a) „se absoalvă deocamdată până în " 
(„egyelore ig felmentetik") sau 

b) „se absoalvă deocamdată până în 
Mai departe nu. In aceasta zi va avea să se înregi
menteze fără să aştepte vr'o provocare specială". 
(„egyelore •„. ig felmentetik. Tovăbb nem. Ezen 
napon behivâs nelkill bevonulni kDteles"). 

Cine a primit hotărîrea de sub a) are posibili
tatea de a-şi cere prelungirea absolvării. Anume, dacă 
poate dovedi cu motive justificate, că absolvarea lui 
şi pe mai departe de fapt e necesară, are să-fi înain
teze cererea în forma conspectului stabilit prin ordi-
naţiunea ministerială Nr. 4100/1917, în chestia revi
zuirii absolvărilor. Autorităţile administrative sunt în
dreptăţite, ca în caz de lipsă, să permită respectivului, 
ca să rămână acasă pânăce va primi rezoluţiunea la 
noua sa rugare. 

Prelungirea absolvării acelora, cari au primit 
hotărîrea de sub b) din principiu nu e posibilă. Ace
ştia în ziua, când le expiră terminul absolvării, au 
necondiţionat să se înregimenteze, deoarece, chiar de 
şi-ar cere absolvarea, autorităţilor administrative le e 
interzis, ca să le permită rămânerea acasă şi pe mai 
departe. 

2) Indivizii absolvaţi pe timp determinat, dacă 
chestia absolvării lor e deja trecută prin revizie şi în 
actul de absolvare, ce l-au primit, nu este nici una 
din cele două hotărîri de sub punctul 1) atunci ace
ştia au să se prezinte la serviciul de arme Ia terminul 
fixat în rezoluţiunea de absolvare. 

3) Indivizii absolvaţi pe timp determinat, a cărora 
absolvare stă încă sub revizie, se consideră de absol
vaţi — respective absolvirea lor se consideră de pre
lungită — până când chestia lor nu va fi rezolvită 
pe calea reviziei. 

Arad, la 12/25 Octomvrie 1917. 

<3oan c7. <3app, 
Episcop. 

Nr. 3533/1917 

Circular 
cătră oficiile protopresbiterale şi parohiale; cătră 
sinoadele parohiale şi peste tot cătră clerul şî 
poporul din părţile, ce aparţin la Consistorul 

eparhial arădan. 
Expirând mandatul deputaţilor congresuali aleşi 

în 1916, în urma provocării Prea Venerabilului nostru 
Consistor metropolitan din 21 August (3 Septemvrie) 
a. c. Nr. 365/1917 M. subscrisul Consistor dispune 
alegeri nouă de deputaţi congresuali pentru un pe
riod de trei ani, care începe cu 1 Octomvrie 1917. 

De după arondarea mai nouă, cele 14 cercuri 
electorale mireneşti, rezervate pentru acest district, 
se compun precum urmează: 

I. Cercul Arad, cu 14 comune şi anume: Arad, 
Arad-Gaiu, Bătania, Budapesta, Cenadul-unguresc, 
Cicir, Mândruloc, Micălaca, Nădlac, Pecica, Sâmbă-
teni, Semlac, Şeitin, Tornea. 

II. Cercul Radna, cu 37 comune şi anume: 
Baia, Bătuta, Bârzava, Căpruţa, Cladova, Corbeşti, Co-
nop, Cuieş, Cuvin, Dumbrăviţa, Govoşdia, Gioroc, 
Giuliţa, Groşi, Halaliş, Uteu, Lupeşti, Milova, Miniş, 
Monoroştia, Odvoş, Obârşia, Pauliş, Perneşti, Petriş, 
Radna, Roşia, Selişte, Şoimoş, Slatina, Soroşag, S o -
borşin, Temeşeşti , Toc, Totvaradia, Troiaş şi Vie-
neşti. 

III. Cercul Giula, cu 12 comune şi anume: Bi-
chiş, Ciaba, Chitighaz, Curticiu, Giula-germană, Giula-
maghiară, Giula-Varşand, Macea, Otlaca, Pil, Şiclău 
şi Socodor. 

IV. Cercul Chişineu, cu 12 comune şi anume: 
Apateu, Berechiu, Cinteiu, Chişineu, Erdeiş, Mişca, 
Nădab, Şimand, Sintea, Şepreuş, Talpoş şi Vădaş. 

V. Cercul S i r i a , cu 16 comune şi'anume: Agriş, 
Arăneag. Chirechiu, Covăsinţ, Comlăuş, Curtacheriu, 
Drauţ, Dud, Galşa, Măderat, Masca, Pâncota, Sinitea, 
Siria, Târnova şi F.-Vărşand, 

VI. Cercul Boroşineu, cu 11 comune şi anume: 
Bocsâg, Cermeiu, Ienopolea, Iermata, Mânerău, Moroda, 
Răpsâg, Seleuş-Cigherel, Şicula, Şomoşcheş şi Zărand. 

VII. Cercul Buteni, cu 43 comune şi anume: 
Aldeşti, Almaş, Berindia, Bârsa, Bonţeşti, Buteni, Bo-
deşti, Buhani, Cavna, Căcărău, Chisindia, Chertiş, Cil, 
Cociuba, Cuied, Dezna, Dieci, Donceni, Govoşdia, 
Hodiş, Ignesti, Iarcoş, Laz, Luguzău, Miniad, Moneasa, 
Musteşti, Nadalbeşti, Nadăş, Neagra, Păiuşeni, Pră
jeşti, $amna, Revetiş, Roşia', B.-Sebiş, Sălăgeni, Şil in-
dia, Susani Slatina, Tauţ, Voivodeni şi Vasoaia. 

VIII. Cercul Hălmagiu, cu 62 comune şi anume: 
Aciua, Aciuţa, Baldovini, Băneşti, Basarabasa, Boţeşti, 
Brotuna, Brusturi, Budeşti, Căzăneşti, Ciuciu, Ciun-



gani, Cristeşti, Crocna, Dumbrava, Finiş, Valeamare, 
Gurahonţ, Groşi, Guravale, Hălmagiu-Lescioara, Hălmă-
gel, Holtmizeş, Honţişor, Ioneşti, Iosaş, Iosăşel-Baltele, 
Lazuri, Leasă, Leauţiu, Luncşoara, Măgulicea, Mădri-
geşti, Mermeşti, Ociu, Ocişor, Obârşia, Pleşcuţa, Pre-
văleni, Poiana, Poienari, Rostoci, Saturau, Secaş, Sârbi, 
Şteia, Strâmba, Şoimoş-Buceava, Tălagiu, Târnava, 
Ţermure, Tisa, Ţoheşti, Tomeşti, Tiuleşti, Valea-mare, 
Vaţa-de-sus, Vaţa-de-jos, Vosdoci, Vidra, Zeldiş şi Zim-
bru-Dulcele cu Brustureşti. 

IX. Cercul Birchiş, cu 31 comune şi anume: 
Bara, Batta, Bacamezău, Birchiş, Bulza, Bunea-rom., 
Căpălnaş, Căprioara, Cladova, Cutina, Dobreşti, Du
beşti, Groşi, Iersnic, Lăpuşnic, Leucuşeşti, Monoştur, 
Oh'aba-lungă, Ohaba-sârbească, Ostrov, Pădurani, P o -
joga, Rădmăneşti, Răchita, Remetea-luncă, Selciva, 
Spata, Ţela, Topla, Valea-mare şi Vereşmort. 

X. Cercul Chisetau, cu 20 comune şi anume: 
Babşa, Balinţ, Belinţ, Budinţ, Chisetău, Coşteiul-mare, 
Dragoeşti, Fadimac, Ficătar, Gruini, Hisiaş, Ictar, 0 -
haba-Forgaciu, Paniova, Şuşanovăţ, Şuştra, Teeş , Târ-
govişte, Topolovăţ şi Jabăr. 

XI. Cercul Lipova, cu 23 comune şi anume: 
Belotinţ, Bruznic, Buzad, Chelmac, Chesinţ, Chizdia, 
Crivobara, Comiat, Cuveşdia, Dorgoş, Dubochinadăş, 
Hodoş, Checheş, Brestovaţ, Labaşint, Lalaşinţ, Lipova, 
Pătârşi, Secaş, Şiştaroveţ, Ususău, Vizma şi Zabalţ. 

XII. Cercul Vinga, cu 18 comune şi anume: 
Alioş, Bărăteaz, Bencecul-român, Călacea, Chinez, Fen-
lac, Fibiş, Firighaz, Fiscut, Hodoni, Jadani, Monoştor, 
Muranî, Seceani, Secusigi, S.-Miclăuşul-mic, Vinga, 
Bodrogul-nou şi vechiu şi filialele. 

XIII. Cercul Timişoara, cu 25 comune şi anume: 
Bazoş, Becicherecul-Mic, Beregsău, Bucovăţ, Cerneteaz, 
Chişoda, Fabricul S. Georgiu, — S.-Ilie, Ghiroc, Şag, 
Ghiroda, Ianova, Izvin, Medveş, Timişoara Franciscin, 
Moşniţa, Timişoara Elisabetin, Parţa, Pobda, Pusti-
niş, Remetea-timişană, Sân-Andreiu, Sân-Mihaiul rom., 
Utvin şi Herniacova. 

XIV..Cercul B.-Comloş, cu 16 comune şi anu
m e : B.-Comloş, Beba-veche, Cenadul-sârbesc, Checia-
rom., Chişoros, Ecica rom,, Iancahid, Igriş, Nereu, Pesac, 
Sarcia rom., Sarafola, Sân-Nicolaul-mare, Toracul-
mare, Toracul-mic şi Vălcani. 

Amăsurat acestei împărţiri, părţile aparţinătoare 
la acest consistor, formând 14 cercuri electorale, aleg 
7 deputaţi din cler şi 14 din mireni, de toţi 21 de
putaţi. 

îmbinarea cercurilor în colegii electorale, locu
rile centrale de alegere şi de scrutiniu, precum şi 
numele comisarilor le prezintă Conspectul dela finea 
acestui circular sub A). 

Premiţând acestea şi având în vedere, că la 
alegerea deputaţilor congresuali serveşte de cinosură 
regulamentul pentru alegerea deputaţilor congresuali, 
votat de congresul naţional-bisericesc la 11/23 Oc-
tomvrie 1891, Nr. prot. 156 se dispun următoarele: 

A) Pentru alegerea deputaţilor din cler. 
Preoţii din câte două cercuri electorale îmbinate în-
tr'un colegiu, — fără a mai aşteptă altă provocare, 
— se vor adună Joi în 2/15 Noemvrie a. c. la 
orele 11 înainte de ameazi, la locul central de ale
gere, indicat în conspectul de sub A) şi anume în 
localitatea îndatinată ori designată prin co«nisarul 
consistorial, şi sub conducerea acestuia vor alege un 

deputat din cler pentru Congresul naţionaî-bisericesc 
observându-se la actul alegerii prescrisele din §§-ii 
18—26 ai suscitatului Regulament congresual, iar după 
efeptuirea alegerii şi după provederea alesului cu 
credenţionalul, comisarul va subşterne aici protocolul 
de alegere, într'una cu toate actele electorale, în 24 
de ore după încheierea alegerii, — (Regulament 
§ 12). 

B) Referitor la alegerea deputaţilor mireni. 
Deşi modalitatea publicării şi a constituirei Sinodului 
electoral, precum şi a votizării, este precizată în §§-i i 
27—37 ai suscitatului Regulament congresual, — tri
mis fiecărui oficiu parohial pe calea protopopiatului 
la 15/27 Februarie 1892 Nr. 123 — totuş pentru evi
tarea necorectităţilor se dispun precum urmează: 

1. Se îndatorează preoţimea parohială, ca Joi .în 
26 Octomvrie (8 Noemvrie) a. c. în toate comunele, 
unde este preot local, să publice sinod parohial ex 
traordinar pe Duminecă în 5/18 Noemvrie a. c , în 
care zi apoi în toate acestea comune nesmintit să se 
facă alegerea deputaţilor mireni pentru congresul naţio
naî-bisericesc. Alt termin pentru acestea comune nu se 
admite. 

Preotul conducător al oficiului parohial se îngri
jeşte, ca această publicare să se facă deodată şi în 
filii, invitând pe alegătorii acelora la alegere în co 
muna materă; filiile aşadară votează în acelaş pro
tocol, cu cei din materă. ,Regul. § 15 şi 27). 

In comunele cu mai mulţi preoţi conducătorul 
oficiului parohial se îndatorează a comunică tuturor 
preoţilor din loc terminul de alegere. 

2. în comunele, unde nu este preot local, admi
nistratorul comunei respective va publică în 29 Oc
tomvrie (11 Noemvrie) a. c. sinod parohial extra
ordinar pe Miercuri în 8/21 Noemvrie a. c , când 
apoi şi în acelea comune se va face alegerea depu
taţilor mireni pentru congresul naţional-bisericesc. 

3. Pentru a uşura biroului electoral actul ale
gerii, se trimite fiecărei parohii câte un exemplar 
din formularul de protocol sub B). 

Lista membrilor sinodului parohial, care a servit 
de bază la votare, se alătură la protocol în copie au
tentică, provăzută cu clauzula de autenticare şi sub
scrisă de preşedintele ordinar şi de notarul sinodului, 
precum şi de doi bărbaţi de încredere designaţi de 
sinod, iar lista originală rămâne şi mai departe în 
arhivul parohial. Totodată se îndrumă preşedinţii şi 
întreg biroul sinodului electoral a fi cu atenţiune şi 
a observă strict următoarele şi anume: 

a) Aclamaţiunea nu este permisă, precum nu 
este permis nici să voteze unul în numele altuia, pre
zent sau absent. 

b) în protocol să se inducă apriat şi corect: 
locul şi ziua, ora începerii şi a terminării votării. 

c) Numele candidatului, pe care votează alegă
torii, să se scrie întreg şi corect, căci semnele „dto" şi 
— „ „ — nu sunt permise, şi voturile induse la astfel 
de semne nu se vor consideră. 

d) votarea să se continue pe cât timp se Insi
nua alegătorii îndreptăţiţi, iar dupăce au votizat cei 
prezenţi, să se mai aştepte 1 / 2 oră, pentru a se putea 
prezentă şi alţi alegători îndreptăţiţi şi dacă în interval 
de V2 oră nu se mai prezintă nici un alegător, se în
cheie votarea anumindu-se la protocol ora încheierii; 
apoi după încheierea votării, după sumisarea voturilor 



enunţându-se rezultatul, protocolul se subscrie de pre
şedinte, bărbaţi de încredere şi de notar, iar dacă 
bărbaţii de încredere, sau măcar şi numai unul din 
ei, n'ar şti scrie, numele lor îl poate scrie şi notarul, 
dar această împrejurare trebue vădită prin aceea, că 
se spune apriat la protocol: cine a subscris pe cei ne
ştiutori de scrisoare? Fixarea timpului de aşteptare 
(7s de oră) numai o singură dată se admite. După 
subscriere protocolul pe pagina subscrierilor se pro
vede cu 2 sigile unul al parohiei, altul al preşedin
telui sau al unuia dintre bărbaţii de încredere. 

e) Protocolul astfel încheiat împreună cu copia 
autentică de pe lista alegătorilor (şi la caz de voti-
zare secretă şi cu şedulele de votare) s a s e pună sub 
cuvertă, şi cuverta să se sigileze cu două sigile şi 
anume: cu sigilul oficiului parohial, şi cu sigilul pre
şedintelui sau al vre-unui bărbat de încredere; iar 
dacă n'ci unul, nici altul dintre aceştia n'ar avea 
sigil, să se sigileze în două locuri cu sigilul ofi
ciului parohial şi astfel sigilat cu două sigile şi res
pective în două locuri, şi provăzut cu adresa: „Pro
tocolul Sinodului parohial din comuna , 

- " să se predee inmediat în faţa birou
lui unuia dintre bărbaţii de încredere cu însărci
narea, ca pe ziua de 19 Noemvrie ( 2 Decemvrie) 
a. c. la ora 11 înainte de amiazi, să-1 prezinte comi
sarului consistorial la locul central al scrutinului. Dacă 
acest membru ar fi împedecat, este datorinţa bărba
tului de încredere al doilea a îndeplini această pre
dare. 

Aceasta predare să se constate în protocolul 
electoral. 

4. La 19 Noemvrie ( 2 Decemvrie) a. c. ora 11 
înainte de ameazi, prezentându-se bărbaţii de încre
dere ai singuraticilor sinoade parohiale la locul central 
al cercului anumit în conspectnl A) şi anume în lo
calitatea designată prin comisarul consistorial, sub 
preşedinta acestuia se vor constitui în colegiul de 
scrutiniu, alegându-şi din sânul lor un notar pentru 
ducerea protocolului şi doi bărbaţi de controla. 

5. Despre actul scrutinării, care ti ebuie să con
tinue neîntrerupt şi să se termine în aceeaşi zi, e a 
se lua protocol, în care să şe inducă: local, ziua şi 
cercul electoral unde s'a ţinut scrutinul cu expunerea 
precisă a orei, la care s'a început ; apoi la scrutinare 
se urmează astfel: comisarul consistorial, în prezenţa 
bărbaţilor de controla, desfăcând cuvertele fără a vă
tăma sigilele va lua pe rând toate protocoalele elec
torale, le va ceti cu voace înaltă şi va îngriji, ca votu
rile din acelea protocoale să se inducă în protocolul 
colegiului de scrutiniu, după ordinea comunelor, din 
care se formează cercul electoral. Cuvertele se alătură 
la protocol. 

6. Colegiul de scrutiniu nu este competent, nici 
îndreptăţit a modifica, a şterge ori a adauge ceva în 
protocoalele de alegere ale singuraticilor sinoade pa
rohiale, precum n ;ci a examina şi a deliberà asupra 
actului de alegere, ci numai a-şi face observările la 
protocolul de scrutiniu asupra protocoalelor defec
tuoase şi astfel acele protocoale, cari n'ar corăspunde 
§-lor din Regulamentul sus citat, adecă n'ar fi sub
scrise şi sigilate, cum se recere, ori ar aveà alte defecte, 
precum si cele prezentate mai târziu ori eventual tri
mise numai cu poşta, nu le va lua în consideraţiune, 
ci simplu le va adnexa la protocol, anumind cauzele 
pentru cari nu s'au putut considera. 

7. Dacă, după desfacerea şi inducerea tuturor 

protocoalelor de alegere prezentate, se constată că 
ar mai fi parohii, dela cari nu s'au prezentat bărbaţii 
de încredere cu protocoalele, comisarul consistorial 
împreună cu colegiul va mai aştepta o jumătate d e 
oră, şi dacă în acel interval se vor prezentă bărbaţi 
de încredere cu protocoale, le va primi şi induce şi 
acestea, iar dacă se va constata, că s'a'u prezentat 
protocoalele din toate parohiile, ori că nici după aştep
tare de o jumătate de oară nu s'au mai prezentat 
dela comunele restante protocoalele aşteptate se va 
încheia scrutinul, constatându-se în protocol ora în-
cheerii; după aceea se vor numără voturile, pe baza 
protocolului de scrutiniu, şi acel individ, care după 
computarea tuturor voturilor se va constată, că a în 
trunit mai multe voturi, se va proclamă de deputat 
ales din partea cercului respectiv, şi ca atare se va 
provedeâ cu credenţional. La caz însă, când doară 
doi sau mai mulţi vor fi întrunit majoritate în număr 
egal, între dânşii să decidă soartea, îndată la faţa 
locului. (Regulament §. 39). 

8. Protocolul colegiului de scrutiniu şi credin-
ţionalul alesului deputat se vor subscrie de comisarul 
consistorial, de notarul colegiului şi de toţi ceialalţi 
membrii, adecă de bărbaţi de încredere ai sinoadelor 
parohiale; apoi credinţionalul se va preda, ori se va 
trimite pe cale sigură (pe poştă, recomandat) la ma
nile alesului deputat; iar protocolul colegiului de 
scrutiniu, împreună cu toate actele electorale (adecă 
şi cuvertele cu protocoalele s ingurat ice le sinoade 
electorale) comisarul consistorial îi va subşterne Con-
sistorului de aici în termin 24 de ore cu raport, în 
care se va arătă, că credinţionalul 1-a transpus alesu
lui deputat, indicând şi modul transpunerii. (Regu
lament §. 41). 

9. La caz, când vre-un comisar consistorial preo
ţesc, ori mirean ar fi împedecat, în ori ce mod, de a-şi 
împlini misiunea de comisar: are să facă numai decât 
arătare la Consistorul de aici pentru altă dispoziţie; 

tdacă însă pânâ la alegere, respective până la scrutin, 
nu va fi urmat de aici numirea altui comisar, sau doară 
împedecarea comisarului numit se va arătă numai chiar 
în ziua sau sub actul alegerii, respective a scrutinu
lui, în astfel de caz, alegătorii, respective membrii 
de scrutiniu sunt autorizaţi a-şi alege un suplent al 
comisarului consistorial, care apoi va îndeplini toate 
agendele comisarului. (Regulament §. 10). 

10. Toate persoanele, cari iau parte la alegerile 
de sub întrebare, fie ca preşedinţi, notari, bărbaţi de 
încredere, bărbaţi de controla, fie ca simpli alegători, 
se fac vinovaţi de delict disciplinar şi vor fi urmăriţi 
şi pedepsiţi pe cale disciplinară, precum au fost ur
măriţi şi pedepsiţi şi în trecutul apropiat aceia, cari 
au săvârşit vre-o faptă contrară dispoziţiunilor în vi
goare pentru alegerile de sub întrebare, ar conturbă, 
ori chiar ar zădărnici alegerea. 

Aducând acestea la cunoştinţa clerului şi popo
rului nostru, sfătuim pe toţi, ca şi la exerciarea 
acestui drept — al alegerilor deputaţilor congresuali, 
să fie conduşi de sentimente adevărat creştineşti, 
alegând de deputaţi congresuali numai bărbaţi devo
taţi cauzelor noastre bisericeşti, bărbaţi zeloşi şi apţi 
de a concurge cu sfatul şi înţelepciunea lor la regu-
larea, consolidarea şi înaintarea afacerilor bisericei 
noastre naţionale şi în considerarea stărilor actuale, 
s ă a l e a g ă atar i bărbaţ i , cari n'ar fi î m p e d e e a ţ i a 
luă par te l a c o n g r e s u l ordinar . 



C O N S P E C T U L 
comisarilor consistoriali la actul alegerii deputaţilor pentru congresul naţional-bisericesc, 

pe periodul 1 octomvrie 1917 — 1 octomvrie 1920. 
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Locui 
scrutiniului 

Comisar 
consistorial 

Locul 
alegerii 

Comisar 
consistorial 

I Arad 14 Arad Gerasim Serb 
ref consistorial 

Arad Mihaiu Păcăţian 
asesor ref. în Arad 

II Radna 37 Radna Sava Raicu 
director de bancă 

Arad Mihaiu Păcăţian 
asesor ref. în Arad 

III Giula 12 Giula Dr. Gh. Popovicia 
advocat 

Chişineu Dr. losif Olariu 
protosincel, dir. sem. Arad 

IV Chişineu 12 Chişineu Dr. Cornel Ardelean 
advocat 

Chişineu Dr. losif Olariu 
protosincel, dir. sem. Arad 

V 
Siria 

(Vilâgos) 16 
Siria 

(Vilâgoş) 
Dr. Sever Miclea 

advocat 
Pâncota loan Georgia 

protopresbiter, Ienopolea 
VI 

Ienopolea 
(Boroşineu) 11 Ienopolea Vasilie Goldiş 

secretar consistorial 

Pâncota loan Georgia 
protopresbiter, Ienopolea 

VII Buteni 43 Buteni Dr. Gheorghe Crişan 
advocat 

Iosăşel Cornel Lazar 
protopresb. Hălmagiu 

VIII Hălmagiu 62 Hălmagiu Petru Trupa 
advocat 

Iosăşel Cornel Lazar 
protopresb. Hălmagiu 

IX Birchiş 31 Birchiş Petru Ionaşiu 
secretar dominial 

Leucuşeşti Gerasim Sârb 
protopresbiter, Belinf 

X Chisetău 20 Chisetău Dr. Gheorghe Adam 
advocat 

Leucuşeşti Gerasim Sârb 
protopresbiter, Belinf 

XI Lipova 23 Lipova Dr. Const. Misiei 
advocat 

Lipova Fabriţiu Manoilă 
protopresbiter, Lipova 

XII Vinga 18 Vinga Dr. loan Doboşan 
advocat 

Lipova Fabriţiu Manoilă 
protopresbiter, Lipova 

XIII Timişoara 25 Timişoara Emanuil Ungurean 
advocat 

Timişoara loan Oprea 
adm. ppresb. Timişoara 

XIV B.-Comloş 16 B.-Comloş 
Nestor Oprean 

advocat 

Timişoara loan Oprea 
adm. ppresb. Timişoara 

Dat în Arad, din şedinţa Consistoriului plenar, ţinută la 12/25 octomvrie 1917. 

<3oan c7. cRapp m. p., 
Episcop. 

Notă. Delà 8/21 până la 12/25 noemvrie nu sunt prescrise cele 8 zile. 



Reorganizarea 
învăţământului teologic şi a educaţiei seminariale. 

De Dr. Lazar Iacob, profesor. 

(Urmare). 

7. Lipseşte un regulament, care să normeze con
duita elevilor potrivit chemării lor şi trebuinţelor de 
astăzi. Avem si noi un regulament, făcut înainte cu 
câteva decenii, dar acesta este înve.hit şi cuprinde 
dispoziţii cari pot fi nesocotite de elevi fără cea mai 
mică teamă de a fi pedepsiţi. Ori ce înţeles are, să 
se cetească cu un fast deosebit, în cadrele inaugu
rării solemne a anului şcolar, că fumatul este oprit 
când dispoziţia aceasta nu se execută niciodată? Prin 
atari dispoziţii nu se crează respect faţă de legi, nu 
se ţine disciplină. 

8. In institutul nostru de un deceniu şi mai bine 
s'au introdus şi cursuri private. Pe lângă elevii ordi
nari se primesc şi privatişti, pentru cari se ţin exa
mene deosebite. Cursurile private au fost motivate cu 
lipsa mare de preoţi mai ales în parohiile mai slabe, 
la cari nu se află concurenţi dintre elevii ordinari. 
Dar indiferent de motivele aduse, fapt e, că s'au in
trodus cursurile private, şi în urma acestui favor deo
sebit a început o adevărată rivalizare între învăţători 
de a se înscrie în teologie. S'au înscris învăţători cari 
nu corespundeau cerinţelor legii nouă şcolare, deci 
erau avizaţi să-şi as'gure existenţa în a't chip, făcân-
du-se preoţi; dar s'au înscris şi învăţători cu diplomă 
şi cunoscuţi ca bune puteri didactice. In felul acesta 
s'a înmu !ţit numărul preoţilor, dar s'a pregătit şi criza 
de învăţători, pe care o resimte astăzi şcoala, şi pe 
care autoritatea bisericească caută să o înlăture prin 
îndatorirea studenţilor în teologie de a-şi câştigă cva-
lif caţiunea învăţătorească. Şi ce este mai curios, în 
timpul când se recurge la remediul acesta, la noi se 
continuă cursurile private, la cari se primesc tot în
văţători. 

Oricât de mult s'ar accentua lipsa de preoţi, 
trebue să afirmăm, că cursurile private nu au nici o 
raţiune de a mai fi susţinute, fiindcă ele duc la re
ducerea nivelului institutului nostru şi autorităţii preo-
ţimei, pentrucă la cursurile acestea nu poate fi vorba 
de cunoştinţe temeinice. Ce-i drept cursurile private 
ţin trei ani, dar elevii privatişti vin numai cu două 
săptămâni sau cu o lună înainte de examen, ca să 
se intereseze de studiu. Aşadar după 6 săptămâni sau 
cel mult după trei luni, cu cheltuieli minimale, se văd 
cu absolutorul în mână. Formal lucrul este în ordine, 
actele ar fi în regulă, dar în realitate nu ne putem 
face iluzii şi nu putem fi încântaţi de pregătirea de 
felul acesta, care ne duce aşa de aproape de zilele 
episcopului Moga cu cunoscuta-i şcoală clericală. 

Cursurile private constitue şi cea mai mare ne
dreptate pentru elevii ordinari, cari cu cheltuieli mari 
trebuie să se întreţină în seminar timp de trei ani, 
fără să li se asigure vre-o întâietate faţă de elevii 
privatişti. Dimpotrivă, elevul privatist, văzându-se în 
posesiunea absolutorului şi testimoniul de cvalifica-
ţie preoţească, cu actele în regulă, reclamă pentru 
sine drepturi egale şi se întâmplă ca la alegere 
să cadă tocmai candidatul cu pregătiri sistematice. 

Situaţiei acesteia nefireşti trebuie să se pună 
capăt. Trebuie să accentuăm, că aceste cursuri stau 
în contrazicere cu fiinţa slujbei preoţeşti, care nu stă 
numai în observarea ritualului, ci şi în predicarea 

luminet şi culturei în inimile creştinilor, iar aceasta 
reclamă o pregătire sistematică (V. Şaguna, Compen
diu de drept canonic § 214). De aceea e timpul su
prem să se desfiinţeze cu şurile private, cari nu există 
nicăiri la scoale superioare, la scoale de specialitate, 
iar pentru sporirea contingentului de preoţi să se 
caute alte mijloace. 

* 9. La pregătirea candidaţilor la preoţie, pe lângă 
cultura ştiinţifică, biserica s'a îngrijit ca ei să pri
mească şi un fel de vieţuire conform chemării lor. 
De aceea din timpurile cele mai vechi s'au înfiinţat 
seminarii pe la reşedinţele episcopale. Aici candidaţii 
îşi puteau însuşi o vieaţă în conformitate cu învăţă
turile religioase, cari li se împărtăşiau şi corespunză
toare chemării lor. Astăzi e regu'.ă generală, ca can
didaţii Ia preoţie să fie crescuţi în seminarii, pentrucă 
numai aici li se poate formă caracterul preoţesc. De 
sine înţeles, seminarul trebue să fie organizat, ca să 
poată realiză scopul urmărit de un institut teologic. 
Elevii să aibă parte de supraveghiere şi îngrijire pă
rintească, de povâţuire sufletească şi în toate împre
jurările să se ţină seamă de faptul, că seminarul are 
chemarea de a' îngriji de educaţia preoţească. Acest 

"scop să primeze totdeauna. 
E întrebarea mare acum, că seminarul nostru e 

întocmit astfel, ca să se poată consideră ca o com
pletare a şcoale i? Fiind vorbă acum de reformă, tre
bue să spunem sincer adevărul, să arătăm defectele, 
căci numai în felul acesta se pot face îmbunătăţiri. 

înainte de to.*te trebue să constatăm lipsa unui 
spiritual, de cultură teologică temeinică, .cu vieaţă 
morală ireproşabilă, care să aibă grijă de vieaţă su
fletească a candidaţilor. Lipseşte o sală de rituale 
şi în special ' l ipseşte capela care trebue să fie la o 
şcoală teologică. Seminarul nu este întocmit, ca elevii 
să se simţească bine şi să se poată face un studiu 
intensiv. Avem un seminar frumos cu parc frumos, dar 
interiorul nici decât nu-i atrăgător. Nu este îngrijirea 
recerută de curăţenie, se primesc mai mulţi elevi de
cât pentru câţi e aranjat seminarul, lipseşte o sală 
frumoasă de lectură, care să fie un salon al elevilor, 
nu s'a făcut nici o îngrijire de distracţii, ca elevii să 
fie legaţi de seminar, pentru aceea nu-i mirare, că 
aşteaptă cu nerăbdare timpul de eşire în oraş. 

In sfârşit nu se poate lăsă neamintit neajunsul 
cel mai mare, care poate fi privit drept cau:ă a stă
rilor de acum, că se are în vedere mai mult renta
bilitatea materială a seminarului, decât cerinţele edu
caţiei. Lucrul acesta este foarte greşit, pentrucă şcoala 
nu se poate pune într'o categorie cu afacerile comer
ciale, câştigul ei nu este banul ce-1 realizează din 
didactru şi taxele de întreţinere, ci vieaţa care o 
deşteaptă,' educaţia care o face, pentru promovarea 
căreia trebuie să se aducă toate jertfele posibile. In 
condiţiile acestea se poate afirmă fără sfială, că s e 
minarul are mai curând înfăţişarea unei cazarme, de
cât a unui loc de educaţie. Se impune deci necesita
tea de a organiză seminarul astfel, ca să înlesnească 
studiul intensiv al teologiei şi să fie un mediu priel
nic pentru formarea caracterului preoţesc. Să facem 
din seminar un loc, în care elevii să petreacă cu 
plăcere şi cu înduioşare să-şi aducă aminte de el 
vieaţa întreagă. 

10. In sfârşit nu se poate lăsă neamintită nici 
împrejurarea, că institutul teologic e lipsit cu totul 
de autonomia, de care se bucură alte scoale. Şi este 
foarte caracteristică situaţia aceasta a institutului în 
cadrele organismului nostru bisericesc. 



In virtutea statutului nostru organic fiecare parte 
constitutivă a bisericii e investită cu un larg drept 
de autonomie. Parohia îşi alege personalul necesar, 
decide în afacerile cari privesc vieaţa ei, dar şcoala 
— care pregăteşte preoţi şi protopopi pentru eparhia 
întreagă, ba chiar şi episcopi — nu are nici măcar 
atribuţiile unei parohii, nu are nici măcar un simu
lacru de autonomie. Toate afacerile — fie mari, fie 
mici — trec prin Consistor. Primirea în teologie se 
face fără cel mai mic concurs al şcoalei, admiterea 
la examen, fixarea definitivă a terminelor de examen, 
concedierea elevilor... scurt: toate afacerilor trebuie 
să treacă prin Consistor. Tot timpul trece cu cores
pondenţe, întrebări şi răspunsuri şi, de sine înţeles, 
nu se poate face progres, fiindcă pentru chestii de 
iniţiativă nu mui rămâne vreme. Ce ar fi dacă s'ar 
urmă acelaş procedeu şi faţă de parohii ? Ar fi un 
număr nesfârşit de esibite şi un adevărat haos. 

Trebue dar să se stabilească o sferă indepen
dentă de activitate pentru teologie, o autonomie, pre
cum reclamă caracterul şi decorul ei de şcoală su
perioară şi cum au alte institute similare. 

Am înşirat neajunsurile acestea din interes cătră 
institut şi din iubire sinceră cătră biserică, înflorirea 
căreia dorim să o promovăm. Aflu însă, că prin sim
pla constatare a neajunsurilor nu am făcut lucru de
plin, ci trebue să se caute şi mijloacele de îndrep
tare. De aceea în cele următoare voiu trată şi prin
cipiile de reorganizare. 

(Va urmă.) 

Schimbări în configuraţia Pământului. 
Trăim o vieaţă relativ scurtă aici pe pământ, care 

ne asigură existenţa materială într'un chip sau altul. 
După cum omul de când naşte până moare în continuu 
se schimbă, — deşi ca fiinţă e acelaş, — în raport cu 
etatea, astfel şi Pământul încetul cu încetul se schimbă, 
se transformă. Altul e omul când e tânăr, altul când 
e bărbat şi altul când e bătrân. E acelaş, dar în altă 
formă, ca să zic aşa. Tot astfel se schimbă şi forma, 
mai bine zis configuraţia Pământului. Vieaţa 'unui om 
o putem urmări, a Pământului însă nu. Vieaţa Pămân
tului e ruai lungă şi se desvoltă foarte încet. La om vor
bim de zeci de ani, la pământ de milioane de ani. 
Trecutul omenesc îl cetim de pe hârtie, trecutul pă
mântului, ni-1 spune el însuş, ni-I spune solul, ni-1 
spun pietrile. 

Schimbările cărora e supus Pământul par a fi 
neînsemnate, nefind observate şi precizate, Pentruca să 
putem observă şi cunoaşte schimbările ce se produc, 
trebuesc anumiţi ochi, cari observă şi lucrurile cele mai 
mici, cari, apoi ia olaltă fac ceva mai mult şi în total 
foarte mult, pentruca : 

Picurii cu strop de strop 
Fac al mărilor potop 

după cum zice Coşbuc. 
La celece urmează, vreau să amintesc numai unele 

schimbări cari se produc pe Pământ, şi cari îi schimbă 
configuraţia zi de zi, an de an pe neobservate. 

Pământul nostru, căci al nostru e, e destul de 
bătrân, multe suferinţi şi necazuri a suferit până ce a 
ajuns în starea în care e azi. Formarea, crearea lui a 
durat mulf timp, pentruca dupăcum ne spune geologia 

şi astronomia, el la început a fost diform, despre ce 
ne relatează şi Moisi, şi în cadescent, fiind un corp 
sărit din soare, mai bine^ zis desprins din Soare după 
teoria lui Kant-Laplace. în epoca aceasta de forma
ţiune şi consolidare — epoca arhaică sau azoică — 
pământul a fost un foc viu, un glob de foc, încunjurat 
de vapori de apă. Această epocă e de durată foarte 
lungă. Cu vremea apoi s'a solidificat şi în epoca a 
doua, primară, apar primele vietăţi, plante şi animale 
inferioare, unicelulare. în epoca a treia, — secundară 
— apar plantele mai mari, peştii si unele din animale, 
în epoca a patra - terţiară —, apar animalele supe
rioare, şi la finea epocei şi omul, a cărui istorie o cu
noaştem numai din epoca actuală — sau quaternară. 

Am schiţat numai desvoltarea Pământului, fără 
ca să amintesc de configuraţia lui. Referitor la aceasta 
pot să amintesc, că solul s'a format în diferitele epoce 
succesiv, iar configuraţia de azi datează dela epoca 
glacială şi diluvin. 

Epocele istoriei omenimei se socotesc în sute 
sau mii de ani Epocele Pământului în milioane de ani, 
şi dacă ne gândim la timpul acesta colosal de mult, 
înţelegem, că Pământul, pe care trăim o vieaţă atât de 
scurtă, are o vieaţă foarte lungă, a cărei istorie e foarte 
bogată în evenimente frumoase şi interesante, şi pe 
cari ni-le face cunoscute geologia. 

Dintre schimbările ce se produc pe Pământ, acum 
deocamdată vreau să amintesc numai pe unele dintre 
acelea, cari se petrec sub ochii noştri, şi pe cari fie
care dintre noi le poate observă. 

în primul rând în schimbările produse de râuri, 
cari sunt destul de însemnate, şi e curios că foarte puţin 
sunt băgate în seamă. Ţăranul şi intelectualul observă, 
dar nu-şi dă seamă de forţa ce este în apă, care mută 
munţii. 

' Orice apă, dela izvor până la mare, când curge 
duce cu sine multe de toate. Duce ce aduce. 

Adâncul mării e mai supus schimbărilor, deşi în 
contul suprafeţii Pământului: adecă deasupra solului 
sunt ape, cari an de an, duc cu sine materii (nisip, 
lemne, plante ş. a.) pe cari apoi le depune pe fundul 
mării. De aceea am adus ca exemplu în primul rând 
marea întrucât aici schimbarea e mai evidentă. 

în natură nimic nu dispare, e un principiu uni
versal. Astfel fiecare fir de nisip dus de picurii de apă, 
dela izvor până la mare va avea locul său, îşi va schimbă 
forma întrucâtva, ba poate şi natura însă nu încetează 
de a mai există. 

Apa îndeplineşte o muncă uriaşă pe pământ, şi 
această muncă e un factor însemnat pentru cercetările 
geologilor, cu privire la sol. Apa desgroapă, descopere 
unele lucruri foarte interesante, minerale, fosile de plante 
şi animale şi prin această descoperire lumea înain
tează în cunoaşterea trecutului Pământului. Din natura 
apei, socotită d'upă sărurlie ce conţine, cari iese din 
un munte sau deal se poate constată ce element pre
dominant conţine muntele, adecă din ce fel de mine
rale e format. în o vale sunt mai multe feluri de petrii, 
dar nu-s toate locale, adecă din ţinutul acela, ci pot 
fi şi din alte locuri mai depărtate, astfel că dă posi
bilitatea să deducem că în un loc sau altul ce se poate 
găs i dintre minerale sau metale. 

Apa duce cu sine nisip foarte mult, şi acest nisip 
cu timpul e o cantitate cons'derabilă, ce nu se prea 
observă la suprafaţă de unde e dus, ci mai mult în 
mare, unde e depus. Bunăoară sau făcut cercetări re
lativ la fluviul Missisippi, care e cel mai lung şi cel 
mai adânc (nu şi cel mai lat) fluviu de pe suprafaţa 



Pământului, cât nisip duce an de an; astfel că a căutat 
care e celeritatea apei, înălţimea râului unde se varsă, 
au căutat câtă apă curge pe oară, precum şi cât nisip 
şi de aici au putut calculă cât duce pe an, ş a. m. d. 
Astfel că fundul mării se schimbă an de an, se înalţă. 
Dar nu e singurul care lucră la schimbarea continuă; 
sunt toate râurile dela părăuaş, fluviu până la mare. 

După cum se schimbă întrucâtva adâncul mării, 
chiar aşâ se schimbă şi suprafaţa Pământului în de
cursul timpului tot prin acţiunea apei. Un deal sau 
munte încetul cu încetul scade sau se înalţă, dacă se 
adânceşte valea, — rârile prin vărsări îşi schimbă 
alvia lăsând în urmă surpături, un deal se surpă, al
tul se formează, astfel că cu timpul configuraţia Pă
mântului nu e aceeaş în continuu, ci se schimbă încetul 
cu încetul. 

Schimbări mari produc şi vulcanii ~prin erupţiile 
lor. O erupţie nimiceşte ţinuturi întregi, le schimbă 
harta, aşa că după o erupţie mare, puţine rămân ne
schimbate în jurul acela. Prin erupţiile de pe lângă 
mare, se schimbă nivelul mării, după cum se înalţă 
ori scade. Pe insulele de natură vulcanică schimbările 
sunt foarte însemnate, întrucât prin erupţiile vulcanilor 
submarini sau supramarini, se nasc sau nimicesc in
sule, ţinuturi nouă. Pe mare foarte des obvin cazuri 
de aceste, anume, că acolo unde a fost vietate şi 
vieaţă peste un timp nu mai e nimic, i-a înghiţ'it 
marea cum s'ar zice. 

Intre schimbările cari se produc pe Pământ, prin 
cari configuraţia lui se schimbă, se pot socoti întru 
câtva şi căderea bolizilor, a meteoriţilor, sau a ste
lelor cum zice poporul. In imensul spaţiu pe lângă 
anumite sisteme sunt planeţi, sateliţi, comete, meteori 
şi bolizi. Soarele nostru ca familie încă are membrii 
aceştia. Dintre aceşti membri ai sistemului, meteoriţii, 
meteorii, merg cu o iuţeală uimitoare printre planete 
şi ajungând în atmosfera unui planet, prin frecarea 
mare, se încălzeşte, se aprinde şi exploadează, iar ce 
a exploadat cade pe suprafaţa respectivului planet. 
Pe Pământ încă cad încontinuu, ceeace se constată, 
şi astfel cu timpul (foarte lung) cantitatea ce a căzut 
va fi considerabilă şi contribuie la alterarea, schim
barea configuraţiei suprafeţei Pământului. 

Mai e un caz, care încă este destul de însemnat. 
Anume secarea lacurilor. E fapt constatat că lacurile 
scad încetul cu încetul; multe lacuri mai mici a dis
părut, altele au mai secat astfel că harta respectivelor 
ţinuturi se schimbă încontinuu în măsură mai mare 
sau mai mică. 

De vom compară harta unui ţinut din diferite 
epoce, uşor putem recunoaşte eventualele schimbări. 
De vom compară harta de azi cu una de acum 100 
sau 1000 de ani, schimbările produse — cele mai 
mari vor fi cadenţe: ivirea, dispariţia unor insule, 
sau a unor lacuri, râuri etc. Peste 1000, 2000, 1,000.000 
de ani deja configuraţia va altera mult faţă de cea de azi. 
Notez, că deşi geologia nu prea socoteşte în zeci sau 
sute, ci în mii şi milioane de ani, dar totuşi poate 
reduce schimbările întâmplate în un timp îndelungat 
la un timp mai scurt. 

Am amintit în liniamente generale, unele cauze 
cari contribuesc la schimbarea configuraţiei Pământu
lui nostru. Lucrul e cât se poate de interesant pentru 
cel ce îl interesează şi plăcut. Nu pe oricine l'ar in
teresa chestiile acestea, dar ar fi bine dacă fiecine 
s'ar gândi şi la aceea ca să cunoască ce e în jurul său, 
să descopere vieaţa ce e' în neînsufleţit, să înţeleagă 
că şi cel ce nu grăieşte, poate spune şi mărturisi, şi 

că mărturia uneori poate fi de folos. Dacă omul se 
crede stăpânul naturii, silească se s'o stăpânească, s'o 
cunoască. 

Dacă cineva e maitor la unele momente princi
pale, din cari am amintit, face un serviciu mare ştiin
ţei, semenilor săi, dacă le notează, Ie adună; de poate, 
să le studieze, de nu, să le pună la dispoziţia celor 
cari se ocupă cu cunoaşterea naturii, a Pământului 
nostru, care ne susţine, ne hrăneşte cu ajutorul de 
sus şi sub conducerea înţeleaptă a autorului legilor 
după cari se întâmplă totul în natură, în univers. 

Budapesta la 7/20 Octomvrie 1917. 

Atanasie Popa. 

INFORMAŢIUNI. 
Restrângerea dreptului de a cumpăra moşii. Mi

nistrul de agricultură, dl Mezôssy Béla a anunţat în-
tr'una din şedinţele trecute ale dietei, că transcrierea 
dreptului de proprietate — excepţionând cazul de 
moştenire — asupra unei moşii, va fi condiţionată în 
viitor de concesiunea statului. Motivul acestei d i spo-
ziţiuni reacţionare e, că în comitatele dela graniţa ţării 
pământurile s'au aflat în manile unor elemente, cari 
n'au prestat în orice împrejurări proba de foc a pa
triotismului. Aceasta situaţie, pentru a cărei înlăturare 
s'au ridicat voci în presă şi în urma acestora apoi 
şi în publicul mare, nu se mai poate tolerà, ci e de 
lipsă, ca pentru apărarea comitatelor dela frontieră 
să întrevină statul. Afară de aceea guvernul trebuie 
să ia încă de pe acum dispoziţii, ca soldaţii din tran
şee şi cetăţenii emigraţi în* America, când se vor în
toarce să poată ajunge la pământ şi că proprietarii 
mici, cari şi-au câştigat şi économisât parale, voind 
să-şi cumpere moşii să nu poată fi exploataţi şi în
şelaţi de speculanţi. 

Laudă soldaţilor români. Cetim în „Drapelul": 
„Pester Lloyd" publică în Nr.-ul său de Marţi dimi
neaţa un raport mai lung de pe frontul tirolez, unde 
a decorat zilele acestea monarhul pe primul oficer cu 
medalia de aur. Din acest prilej au fost lăudaţi ală
turea cu soldaţii bosnieci şi vienezi, soldaţii români, 
că au fost cu prilejul unui atac primejdios de noapte 
„bravi ca totdeauna". Nu suferim de orgoliul amo
rului propriu, dar cuvintele acestea ar trebui trimbi-
ţate din goarne şi fanfare până ce vor ajunge la 
urechile celor ce iniţiază acum la Budapesta o mare 
acţiune de deposedare a Românilor dela frontiere, 
spre a scăpa „patria" de „trădarea" Românilor". 

Decorat Părintele Ioan I. Ardelean din Chitighaz ( 

preot militar în rezervă, staţionat în Cilii, a fost d e 
corat a treia oară, de data asta cu crucea de aur 
pentru merite cu coroană pe banda de vitejie. 

Internarea unui metropolit. Metropolitul Teoct i tos 
din Atena a fost destituit şi internat pe doi ani în-
tr'o mănăstire, pentrucă a participat la conjuraţia con
tra lui Venizelos. 



Dl loan Clopoţel, cand. phil., colaborator literar 
al mai multor ziare, a fost numit profesor de religie 
şi limba română la institutul pedagogic român şi 
catihet la liceul de stat din Caransebeş. 

Moarte de erou. Sublocotenentul Victor Putcoviciu, 
absolvent al şcolilor comerciale superioare din Timi
şoara, lovit de o granată a murit moarte de erou, în 
4/17 Septemvrie a. c , pe frontul italian, în etate de 20 
ani şi a fost înmormântat în cimiteriul militar din St. 
Daniel. A servit la regimentul de inf. 63, mai apoi la 
reg. 43. Pe frontul italian a stat neîntrerupt timp de 
8 luni şi a luat parte la cele mai grozave lupte. A 
căzut şl în captivitate, dar prin isteţime şi curaj per
sonal a scăpat şi s'a reîntors la regimentul său. Dl 
Iuliu Putcoviciu, învăţător pensionat, şi-a pierdut în 
acest brav ostaş pe unicul său fiu. II deplânge ne-
mângăiatul părinte, sora Victoria, măritată Serbu, cum
natul Ananie Serbu, paroh ort, român în P. Susag, 
nepoata Elena şi numeroase rudenii. Transmitem în
dureratei familii condolenţele noastre. 

Palestina stat ovreesc Ziarul englez „Manchester 
Gardian" inzistă ca Palestina să fie transformată în 
stat ovreesc sub protectoratui Ententei, având în nu
mele acesteia să exerciteze controlul Anglia sau Sta-
tele-Unite. 

Uz ingenios. Şi regii îşi au datorinţele lor faţă 
de Dumnezeu şi faţă de oameni. La alegerea prinţu
lui în Abesinia d. ex. există obiceiul ingenios cu sco
pul, ca datorinţele de regent să se întipărească adânc 
în inima noului domnitor, fnaintea lui păşesc patru 
dintre cei dintâi fruntaşi ai imperiului. Primul poartă 
un craniu de om, al doilea un vas cu pământ, al 
treilea un vas cu foc, al patrulea o sabie. Patriarhul, 
care se află în frunte, ia craniul din manile celui din
tâi şi vorbeşte cătră alesul domnitor: Aduţi aminte 
Domnitorule, că capul tău va fi odinioară asemenea 
craniului acestuia. De aceea dă-ţi silinţa, ca să nu 
pierzi coroana vecinică pentru cea pământească ! Pre
zentând apoi vasul cu pământ zice; Ca acest pământ 
mort sunt toate bogăţiile, de aceea nu-1 adoră drept 
idol! Ţinând vasul cu foc zice: Prin exemplul tău 
fii supuşilor tăi lumină, asemenea focului care nu se 
s t inge! In sfârşit ia sabia şi zice: Să nu vulnerezi pe 
supuşii tăi cu sabia, ci gândeşte-te, că nu înzadar 
ţi-s'a dat ţie sabie; răsbună cu ea crima ori unde o 
vei întâmpină. (Trad. din „Hausblătter" de N. V. 
preot militar.) F. D. 

Concurs 
Sistemizându-se postul de capelan temporal pe 

lângă parohul din Giriş (KOrSsgy^res) Romul Mangra, 
pentru îndeplinirea acestui post, se publică concurs, 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad 

cu termin de alegere de 30 zile, dela prima publicare 
în organul oficios. 

Beneficiul este următorul: 
1. Din 38 iug. a) 1200 • st. pământ parohial, 

capelanul are 12 iug. a) 1200 • st. 
2. Din birul parohial Va-
3. Din stole 1 / 2 . 

Casa parohială cu intravilanul, o foloseşte pa
rohul. Deci de cuartir se va îngriji capelanul. 

Darea după beneficiu, o va solvi-o capelanul fiitor. 
Parohia este de clasa I, deci recurenţii sunt 

poftiţi a-şi înainta petiţ'ile cu documentele originale 
pretinse în concluzul sinodal de Nr. 84/910 şi cu 
atestat de moralitate, adresate comitetului parohial 
din Giriş, la P. O. oficiu protopopesc din Oradea-
mare, având a se prezentă cu stricta observare a pre
scriselor regulamentare, în sf. biserică de acolo, pen
tru a-şi arătă capabilitatea în tipic, cântare şi oratorie. 

Alesul va avea a săvârşi toate funcţiunile în şi 
afară de biserică, să ţină regulat oarele de catehiza-
ţiune, fără a pretinde pentru catehizări ceva dela bi
serică. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Andreiu Hor'vath m. p., proto

popul Orăzii-mari. 
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BIBLIOGRAFII. 
A apărut 

Dr. Petru Barbu: „Magii dela răsărit, cântece 
şi cuvinte pentru copiii, cari umblă cu steua". Scopul 
cărţii este să reformeze frumoasa noastră datină stră
bună: Umblarea copiilor cu steua. Se atrage atenţiu
nea D. D catiheţi şi învăţători asupra acestei cărţi 
şi se recomandă răspândirea ei în popor şi la elevii 
şcoalelor poporale. — Preţul 60 fii. La comande mai 
mari se dă rabatul cuvenit. 

— • — 

Calendarul diecezan pe anul 1918. 
Editura şi tiparul tipografiei diecezane din Arad. Con
ţine cronologia, zilele, sărbătorile şi mersul vremei în 
anul 1918. Calendar şi sfaturi economice. Consemna
rea târgurilor din Ungaria. Tarifa nouă poştală. Scala 
nouă a timbrelor. Şematismul metropoliei şi în special 
al diecezei Aradului. Bucăţi literare din peana unor 
scriitori distinşi. Partea literară e împodobită cu cli
şeele preoţilor noştri militari, a eroilor, ce şi-au jertfit 
vieaţa pentru tron şi patrie, şi biografiile lor. Preţul 
unui exemplar cu şematism 1 cor. 20 filer, fără ş e -
matism 90 fileri. Se poate procură la 

Librăria diecezană, Arad str. Deâk Ferenc Nr. 35. 
— Redactor responzabil: D r . T e o d o r I t o t i ş . 




